

Поведението на ученицитѣ вънѣ отъ училището е неособено задоволително. Причинитѣ за това сж слѣднитѣ:

a) Поведението на ученицитѣ вънѣ отъ училището, не се поддава на систематичното и правилно слѣдене отъ страна на училището, а контролтѣ на ученицитѣ отъ страна на тѣхнитѣ родители или настойници е слабъ.

b) Правилника за срѣднитѣ училища изисква настойници за външнитѣ ученици, настойници, които да заематъ мѣстото на родителитѣ чрѣзъ своя надзоръ и грижи за поведението и успѣха на повѣренитѣ имъ дѣца. Обаче, този толкова добра и отъ особно значение наредба на правилника не постига гонимата цѣль, тѣй като по-голѣмата частъ, да не кажа всички, настойницитѣ на външнитѣ учаци сж станали такива по неволя и то само за изпълнение на една формалностъ. Повечето отъ настойницитѣ сж хазаяката или хазяина, при които живѣе учениктѣ, гостилничара при когото се храни, или нѣкой познатъ на ученика или родителитѣ му. Явятъ се въ началото на учебната година при записването и съ това мислѣли, че всичко е свършено.

c) Нѣкои родители не само че не се грижатъ за поведението на дѣцата си вънѣ отъ училището и не взематъ мѣрки за да ги отклонятъ отъ лоши навици, но и когато училищната власть приложи нѣкои по рѣзки мѣрки или поиска съдѣйствието имъ за вземане на общи поправителни мѣрки, тѣ съ възмущение протестиратъ и твърдятъ, че тѣхнитѣ дѣца сж неспособни да вършатъ приписванитѣ имъ простѣпки и че това сж били клѣвети отъ заинтересовани хора, които искатъ да напакостватъ на дѣцата имъ или пѣкъ и на самитѣ тѣхъ.

d) По причина на мизерното материално положение, въ което се намира значителната частъ отъ ученицитѣ, тѣ сж принудени частъ отъ извънучилищното си врѣме да употрѣбятъ въ разни занятия съ цѣль да набавятъ за тѣхъ или за бѣднитѣ си родители допълнителни срѣдства за живѣне. Тѣзи занятия ги поставятъ въ повечето случаи въ контактъ съ случки и явления, отъ които единъ младежъ само поквара може да получи. Противъ това зло учил. власть не можѣ да вземе по съображения лесно за схващане радикални мѣрки.

По главнитѣ простѣпки на ученицитѣ вънѣ отъ училището сж: скитане вечеръ късно по улицитѣ, посѣщаване прѣдставления, публични събрания и др. безъ позволение, пушене на тютюнъ и саморазправа.